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Вступ 

 

"Забезпечення пожежної безпеки є невід'ємною частиною державної діяль-

ності щодо охорони життя та здоров'я людей, національного багатства і навко-

лишнього природного середовища". 

Проблеми пожеж за останні десять років стали глобальними і стосуються 

не тільки національних, а й міжнародних, інтересів. Не дивлячись на підвищення 

рівня протипожежного захисту, щороку на Землі виникає більше мільйону по-

жеж, тобто, в середньому, кожні 5 секунд у світі трапляється пожежа. Більш то-

го, кількість цих пожеж збільшується, як і збитки від них. Щороку в світі на по-

жежах гине понад 60 тисяч осіб, отримують опіки і травми більше ніж 1 млн. Чо-

ловік. Людство несе колосальні матеріальні збитки, які перевищують сотні міль-

ярдів доларів. Беручи до уваги те, що населення Азербайджану представляє бли-

зько 0,5% населення світу, щорічна загибель людей від пожеж в нашій країні 

становить 2% від загальної кількості загиблих в світі. 

Збитки наносяться не тільки економіці, а й культурних пам'яток як націо-

нального, так і світового, значення: музеям, бібліотекам, храмам, театрам, і пала-

цам. 

Крім того, пожежі забруднюють повітряне і водне середовище, знищують 

природні ресурси, від чого також збільшуються економічні збитки. 

Пожежі стали серйозною проблемою для багатьох країн, і з кожним роком 

все збільшується негативний вплив на їх економіку і екологію, вони все частіше 

загрожують життю і здоров'ю людей. 

За оцінками фахівців пожежі сьогодні є однією з серйозних причин витрат 

ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу, а пожежна небезпека 

техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в один ряд з іншими національ-

ними проблемами. Щодня о в нашій державі виникає в середньому 50-100 по-

жеж, на яких гине 2-3 людини, знищуються значні матеріальні цінності. 

Постійного стабільного зниження або зростання пожеж не відзначається. У 

той же час можна впевнено стверджувати, що має місце прихований зростання 

кількості пожеж. Такий висновок можна зробити з того, що за ті ж роки значно 

скоротилося промислове виробництво, споживання електричної і теплової енер-

гії, кількість працюючого виробничого обладнання, яке призвело до порционно-
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му зменшення відповідної кількості потенційних причин і обставин виникнення 

пожеж, але як уже було зазначено, загальне зниження пожеж не сталося. 

За останні роки помітна стійка тенденція збільшення кількості людей, які 

стають жертвами неприборканого вогню. Кількість людей, що загинули на виро-

бництві при пожежах, збільшилися за останні два роки на чверть. Крім загибелі 

людей пожежі з кожним роком завдають державі і населенню все більші матеріа-

льні збитки. 

Саме з цих обставин велике значення має забезпечення пожежної безпеки 

на об'єктах різного призначення. Забезпечення пожежної безпеки є досить склад-

ним соціально-економічним завданням, спрямованим на запобігання пожежам у 

всіх сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж в разі їх виникнення з міні-

мальними наслідками. Впровадження нових технологій, розвиток економіки, по-

стійно складають нові проблеми перед системою забезпечення пожежної безпе-

ки. 

Розподіл пожеж на о6'ектах за останні п'ять років зображено на мал.1. Бі-

льшість пожеж сталося на об'єктах виробничого призначення, а найменше пожеж 

сталося на об'єктах сільського господарства. До категорії "інші об'єкти" відно-

сяться місця відкритого зберігання матеріалів техніки, відкриті території, транс-

портні засоби, лісові масиви, трав'яні настили, сміття. 

За останній період 2016 - 2020 рр. явна тенденція зменшення кількості по-

жеж на підприємствах, організаціях, закладах, але вона все-таки залишається 

значною. 
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Рис.1 - усереднені розподіл пожеж на об'єктах, за 2016 - 2020 гг. 

 

За період з 2016-2020 роки в навчальних закладах Міністерства освіти району 

виникла 121 пожежа, одна людина загинула, кількість прямих матеріальних збитків 

склала $ 350000. 
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Навчальні заклади є особливими об'єктами з масовим перебуванням людей, ці 

об'єкти являють собою велику пожежну небезпеку, яка загрожує дітям. 

Значно розширилися і постійно збільшуються масштаби господарської діяль-

ності людини. Тому і простежується загальна закономірність, чим швидше розвива-

ється суспільство, наука і техніка, тим актуальніше постає проблема пожеж та за-

безпечення пожежної безпеки. Слід добре усвідомити, що пожежна небезпека на-

вколишнього світу стає дедалі більше. 

На зростання кількості пожеж у промисловості і в побуті впливає випуск і 

вживання пожежонебезпечних електричних приладів і виробів, опалювальних уста-

новок і обладнання, їх некваліфікований монтаж, експлуатація та ремонт, вживання 

великої кількості легкозаймистих і горючих матеріалів, під час будівництва та оздо-

блення будівель. Погіршує пожежну небезпеку і зростаюча кількість горючих речо-

вин і матеріальних цінностей що доводиться на одиницю площі будівель. Крім того, 

сталь, бетон, цегла, скло, що заміщають в будівництві деревину, створили помилко-

ве уявлення надійного захисту від вогню. 

Якщо аналізувати наявні причини пожеж та виділити головну з них, то ми ле-

гке переконався, що переважна більшість пожеж виникають безпосередньо з вини 

людини, або через необізнаність з правилами та вимогами пожежної безпеки, або в 

результаті несвідомого, поверхневого або просто недбалого ставлення до їх вико-

нання. На сьогоднішній день питання пожежної безпеки в навчальних закладах, зо-

крема в школах, займає не останнє місце; в забезпеченні безпеки людей. У навчаль-

них закладах, які належать до державних форм власності, рівень пожежної безпеки 

знаходиться на низькому рівні. Це обумовлено багатьма причинами, одна з найваж-

ливіших причин - є недостатнє фінансування цих; об'єкт державою. Відсутність ко-

штів призводить до того, що керівники цих об'єктів не мають можливість своєчасно 

виконати профілактичні заходи щодо протипожежної безпеки (виконати вимірю-

вання опору ізоляції електромережі, зробити ремонт і технічне обслуговування ав-

томатичних систем пожежної сигналізації, своєчасну обробку дерев'яних конструк-

цій, вогнезахисним розчином, забезпечити необхідну кількість первинних засобів 

пожежогасіння та інше) Але під час проектування і будівництва були закладені по-
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рушення, які доповнюють попередні порушення з питань пожежної безпеки. Все це 

обумовлює небезпеку людям (зокрема дітям), які знаходяться в приміщенні під час 

виникнення пожежі, а також заважає успішному гасінню пожежі та виконання ряту-

вальних робіт. 

Розглянемо школу №7 міста Джалілобад. Відвідують цю школу близько 750 

учнів і обслуговуючого персоналу, тому я вважаю, що тема дипломної роботи, об-

рана мною, є актуальною. 

Метою роботи є виявлення і оцінка порушень діючих вимог нормативних ак-

тів з питань пожежної безпеки. Розробка профілактичних заходів щодо поліпшення 

стану пожежної безпеки школи- №7 м Джалілобад. Розробка рекомендацій щодо 

успішного гасіння будівлі школи на випадок пожеж з метою поліпшення протипо-

жежного стану об'єкта. 

Завдання роботи. Визначити особливості будівлі школи. Визначити вимоги, 

що пред'являються до навчальних закладів з питань пожежної безпеки. Провести 

аналіз протипожежного стану на об'єкті. Розробити рекомендації щодо поліпшення 

протипожежного стану. Розробити карту пожежогасіння приміщення школи. 
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Розділ 1. Інформація про місто  та район.  

 

Джалілабадський район (азерб. Cəlilabad rayonu) - адміністративна одиниця 

(район) на південному сході Азербайджану. Центр - місто Джалилабад. 

 

   

Рис. 1.1. Карта  

 

Таблица 1.1. Основные сведения про г. Джалілобад 

Країна 
Азербайджан 

Район Джалілабадський район 

Включає 35 муніципалітетів 

Адм. центр Джалілабад 

Площа 1 441.4 км² 

Висота центра 18 м 

Тип клімату Влажний субтропічний 

Офіціальний язик Азербайджанский 

Населення 222 400 человек (2019) 

Национальный состав азербайджанцы, талыши и другие 

Конфессиональный состав Мусульмане-шииты и другие конфес-
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сии 

Часовий пояс UTC+4, летом UTC+5 

Телефонний код +994 25 

Код ISO 3166-2 AZ-CAL 

Автомобільний код 15 

 

Етимологія 

Назва району походить від назви районного центру, міста Джалилабад. Сам 

же топонім Джалилабад походить від особистого імені Джаліл і закінчення - Абад, 

що характеризує населений пункт. Топонім іменується в честь журналіста і пись-

менника Джаліла Мамедкулі-заде. 

 

Історія 

Астрахан-Базарський район утворений 8 серпня 1930 року. 26 травня 1964 

року скасовано, а територія передана Пушкінському району, 6 січня 1965 відновле-

ний. 

5 червня 1967 року Астрахан-Базарський район був перейменований в Джа-

лілабадський. 

В районі знаходяться два міста (Джалілабад і Гёйтепе), селище Новоколовка 

[az] і 119 сіл, включаючи Астанли, Чинар, Едіша, Команли, Привільне і Новоголов-

ку. 

 

Географія і природа 

Район межує на півночі з Білясуварского, на сході з Нефтечалінскім, на пів-

денному сході з Масаллінскім, на півдні з Ярдимлинський районами, на заході ме-

жує з Ісламською Республікою Іран. 

Рельєф району переважно низинний - район розташовується на території Му-

ганской рівнини і Ленкоранський низовини, в східній частині Джалілабадском ра-
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йону є ділянки нижче рівня моря; на південному заході рельєф трохи гористий, ви-

сота вершин не перевищує 1000 метрів. Низовина складається з антропогенних, а 

гори - з палеогеном і неогені відкладень. На території Джалілабадском району по-

ширені алювіальні лугові, бурі горнолесние і каштанові грунти. Рослини - степові, 

напівпустельні і гірничо-ксерофітні. Є лісу площею 17,2 тисяч гектарів (2011). З 

тварин на території району проживають кабани, соні-полчки, піщанки, вовки, лиси-

ці та інші. У Джалілабадском районі поширені зимівлі стрепетів і дрохв. 

Клімат помірний жаркий, сухий степовий, напівпустельний, літо часто по-

сушливе. Середня температура в січні коливається від 1 до 3 ° С, в липні від 25 до 

30 ° С. Середньорічний рівень опадів - 400-600 мм. Більшість річок періодично ви-

сихають - в тому числі і річки Омшарінка (Амшіра), Геоктепе, Інчачай. Найбільша 

річка району - Болгарчай, протікає на кордоні з Іраном. Водою для сільського гос-

подарства район забезпечують Інчачайское водосховище і канал імені Азізбекова. 

 

населення 

 

Чисельність населення 

У 1987 році щільність населення становила 90,3 осіб на км², в 2013 році ця 

цифра склала 137 осіб на км². 

На 2013 рік 70,4% населення проживає в селах. 

 

Таблиця 1.2 Чисельність населення 

1939 1959 1970 1979 1987 1989 1991 1999 2009 2013 2014 2018 

57 395 57 479 84 380 106 304 130 100 132 306 134 600 169 960 192 320 200 200 205 600 219 500 

 

Господарство і економіка району 

За радянських часів в районі було розвинене переважно сільське господарст-

во, були збільшені обороти тваринництва і хліборобства, район став найбільшим 

виробником винограду в республіці. У 1986 році в районі працювало 39 радгоспів. 

На 1986 рік в районі придатних земель було 93,1 тисячі гектарів - з них: 23,7 тисячі 
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гектарів орних земель, 20,6 тисячі гектарів земель, виділених під багаторічні росли-

ни, 400 гектарів земель, залишених для відпочинку, 13,5 тисячі гектарів , виділених 

під сінокіс, 34,9 тисячі гектарів пасовищ. З 23,7 тисяч гектарів 83% виділено під зе-

рнові і зернобобові культури, 3% під технічні культури, 1% під овочі і картопля, 

13% під кормові культури. На 20,2 тисячах гектарів вирощувався виноград. У рад-

госпах району містилися 46 тисяч голів великої рогатої худоби і 49 тисяч голів дрі-

бної, 710 тисяч голів птиці. У 1986 році господарствами району отримано 209,3 ти-

сячі тонн винограду. З сільськогосподарських підприємств діяли об'єднання по від-

годівлі великої рогатої худоби і по відгодівлі свиней, птахофабрика, інкубаторна 

станція. В районі перебували завод переробки винограду, молокозавод, хлібозавод, 

асфальтний і авторемонтний заводи, районний відділ тресту "Азсельхозтехніка", 

комбінат побутового обслуговування, цеху з виробництва килимів і будівельних ма-

теріалів. 

Нині район належить до Ленкоранський економічному району. Джалілабад-

ський район є переважно сільськогосподарським районом. В районі процвітає вино-

градарство тваринництво, вирощування зерна та картоплі. Придатних для сільсько-

го господарства земель 97,4 тисяч гектарів - з них: 65,5 тисяч орних земель, 983 гек-

тара земель, виділених під багаторічні рослини, 574 гектара земель, залишених для 

відпочинку, 2,7 тисячі гектарів земель, виділених під сінокіс, 9 , 9 тисяч гектарів, 

виділених під пасовища. У господарствах на 2017 рік міститься 99391 голова вели-

кого, 122987 голів дрібної рогатої худоби та 879277 голів птиці. У 2017 році в райо-

ні вироблено 194 602 тонни зерна, 10509 тонн бобових, 1000 тонн бавовни, 9254 

тонни цукрового буряка, 1414 тонн зерна соняшнику, 119960 тонн картоплі, 2018 

тонн овочів, 7705 тонн фруктів і ягід, 12990 тонни винограду і 654 тонни баштанних 

культур . 

З сільськогосподарських підприємств в районі діють: Державна районна дос-

лідна станція, птахофабрика ВАТ "Cəlilabad-broyler". Діють цегельний завод ВАТ 

"Komanlı-kərpic", авторемонтний завод "Göytəpə-avtotəmir", хлібопекарські, ткацькі 

і килимоткацькі цеху ТОВ 
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"Avanqard", цеху по виробництву меблів, дроту і залізобетонних конструкцій 

ТОВ "Dalğa-94", овочеконсервний завод ТОВ "Kristal", винний завод ТОВ "Frenç-

Vinyard", меблева фабрика "Ruslan", хлібопекарські та кондитерські цехи, борош-

номельні млини, завод бетонних плит, підприємства з переробки виноградної сиро-

вини, 2 асфальтних заводу. 

 

інфраструктура 

Через район проходить автодорога Баку-Астара і однойменна залізниця. 

На 2017 рік в районі діють 33 АТС та 27 поштових відділень. . 

 

Культура, освіта та охорона здоров'я 

В районі з 1932 року видається суспільно-політична газета "Ені Гюн" (до 

1962 року - "Сосіалізм тарлачиси", в 1962-1966 роках - "Мехсул", в 1965-1991 роках 

- "Тахилчи"). У 1964 році розпочато мовлення місцевої редакції радіо. 

В районі на 2013 рік перебувало 18 дошкільних установ, 125 середньоосвіт-

ніх шкіл, 2 професійних училища і технікум, музична школа та школа мистецтв, фі-

лія Азербайджанського педагогічного університету, 24 клубу, 18 будинків культури, 

2 музеї, картинна галерея, шахова і спортивна школи, стадіон , 94 бібліотеки. 

У Джалілабадском районі знаходяться 9 лікарень на 365 ліжок, 37 лікарських 

амбулаторій, центр епідеміології та гігієни, туберкульозний та шкірно-

венерологічний диспансер. На 2013 рік в медустановах району працювало 276 ліка-

рів, 802 середніх медичних працівника. 

Джалілабадський район багатий на кількість пам'яток старовини. У районі 

розташовані: стародавні поселення Алікомек-Тепе (енеоліт) і Фатіх-Тепе (4 тисячо-

ліття до н. Е.) В селі Учтепа; стародавнє поселення Олю-Тепе (енеоліт) в селі Алар; 

стародавнє поселення Киз-Тепе (2 тисячоліття до н. е.) в селі Текля; стародавнє по-

селення Худу-Тепе (енеоліт) в селі Джелаір; стародавнє поселення Мішарчай (енео-

літ і залізний вік) і лазня (XIX століття) в місті Джалилабад; некрополь (залізний і 

бронзовий століття) і курган козачого (залізний вік) в селі Узунтепе; кургани в селі 
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Привільне (бронзовий вік); кургани (бронзовий вік) і стародавнє поселення (6 тися-

чоліття до н. е.) в місті Геоктепе. 

 

Матеріальне та культурну спадщину 

У Джалілабадском районі 50 пам'яток історії та археології. Серед них посе-

лення Алікомтепе і Мішарчай періоду енеоліту, поселення Гурудара IV тисячоліття 

до нашої ери, кургани Еддітепе епохи бронзи, поселення Джінлітепе III тисячоліття 

до нашої ери, залишки стародавніх міст Муга і Баджіраван, павільйон Казані, Ба-

джір Паджра, Бахіра. Є історичні пам'ятники, наприклад, зороастрийские хатини. 

 

Спорт 

В районі є стадіон на 2750 місць, 110 простих спортивних споруд, 7 компле-

ксних спортивних споруд, 23 шкільних залу, 4 тиру, шахова школа. Згідно з Держа-

вною програмою соціально-економічного розвитку регіонів Азербайджанської Рес-

публіки, в Джалілабад побудований спортивний комплекс, який відповідає міжна-

родним стандартам. 

 

місцеві ЗМІ 

Газета "Yeni gün" видається в Джалілабадском області. 

В районі діє новинний портал «kanal15.az». 
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Розділ 2. Аналіз відповідності з чинними нормативними актами протипо-
жежного захисту. 

 

2.1. Аналіз проведення протипожежної агітації. 

Метою протипожежної агітації є підвищення рівня обізнаності населення з питань 

пожежної безпеки та створення соціально престижного образу героя-рятувальника. 

Основні завдання протипожежної агітації: 

    • підвищення рівня обізнаності населення з питань пожежної безпеки, формування 

поважного ставлення до чинного законодавства та заходам органів пожежної охорони 

щодо забезпечення пожежної безпеки; 

    • формування позитивного і об'єктивної громадської думки щодо діяльності підроз-

ділу пожежної охорони, підвищення їх авторитету; 

    • своєчасне і об'єктивне інформування населення щодо стану з пожежами та їх нас-

лідками, діяльності підрозділу пожежної охорони щодо ліквідації пожеж, аварій, над-

звичайних ситуацій; 

    • вивчення, узагальнення, поширення вітчизняного і зарубіжного досвіду, щодо про-

ведення пожежно-технічної пропаганди тощо; 

    • підвищення рівня правової свідомості населення, поважного ставлення до чинного 

законодавства та заходів пожежної охорони щодо забезпечення пожежної безпеки в 

державі. 

 

З метою проведення протипожежної агітації в школі органи пожежного нагляду: 

    • організовують проведення в школі дня знань правил обережного поводження з во-

гнем; 

    • спільно з відділом освіти, добровільним протипожежним товариством з метою ви-

ховання у дітей навичок обережного поводження з вогнем організовують проведення 

конкурсів, фестивалів, вікторин, з протипожежної тематики; 

    • організовують виступи працівників пожежної охорони з протипожежної тематики 

на батьківських зборах в школі; 
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    • контролюють проведення навчання дітей правилам обережного поводження з вог-

нем та діям на випадок пожежі в школі. 

 

2.2. Аналіз відповідності ступеня вогнестійкості навчального корпусу. 
 

Згідно ДБН В.2.2-9-99 «Громадські будівлі та споруди» визначаємо необходімпя 

ступінь вогнестійкості. Для шкіл з трьома поверхами він становить ІІ. 

Визначаємо фактичних ступенів вогнестійкості: 

За збірки № 27 визначаємо фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні 

межі поширення полум'я; 

За ДБН В.1.1-7-2002 «Пожежна безпека об'єктів будівництва» (таблиця 1) визна-

чаємо необхідну межу вогнестійкості та межі поширення полум'я конструкцій і визна-

чаємо фактичну ступінь вогнестійкості будівлі 

№ 

п/п 
Наименование 

конструкции 
ТСО М

о
н М

п
н М

О
Ф М

п
ф ФСО Вывод 

1 Несущі стіни ІІ REI 120 M0 REI 150 M0 И Відповідає 

2 Перегородки ІІ EI 15 M0 EI 30 M0 И Відповідає 

3 Бетонні сходи ІІ R60 M0 R 60 M0 ІI Відповідає 

4 Залізобетонні пере-

криття 

ІІ REI 45 M0 REI 60 M0 И Відповідає 

5 Покриття ІІ RE 15 M0 RE 30 M0 И Відповідає 

Висновок: таким чином фактичний ступінь вогнестійкості будівлі - ІІ, що 

відповідає вимогам ДБН В.2.2-9-99 "Громадські будівлі і споруди". 

 

2.3. Аналіз стану протипожежного водопостачання. 
Кожне підприємство, організація, повинні бути забезпечені необхідною кі-

лькістю води для цілей пожежогасіння (виходячи з вимог будівельних норм та 

інших нормативних документів). 

Мережі зовнішнього протипожежного водопроводу повинні забезпечувати 

необхідний по нормами витрату та напір води. Якщо тиск в мережі недостат-

ньою для забезпечення потреб пожежогасіння, то на об'єктах необхідно встанов-

лювати насоси підвищення, які підвищують тиск у мережі. 
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Біля місць розташування «ПГ» і водойм повинні бути встановлені покаж-

чики з нанесенням на них: 

    • Для пожежних гідрантів «ПГ» - літерним індексом, цифровими зна-

ченнями відстань в метрах від покажчика до гідранта, внутрішній діаметра тру-

бопроводу в міліметрах, значення виду водопровідної мережі (тупикова, кільце-

ва) ППБ п.6.3.1.11. 

    • Для пожежних водойм - літерним індексом "ПВ", цифровими значен-

нями запас води в кубічних метрах та кількість пожежних автомобілів, котрі мо-

жуть одночасно встановлюватися на майданчику біля водойми. 

 

Якщо ці умови не виконуються, то це може привести до утруднення про-

ведення оперативних дій з гасіння пожежі. 

Найближчий до школи, на відстані 80м, пожежний гідрант розташований 

на кільцевій мережі діаметром 250мм. 

З огляду на це можна зробити висновок, зовнішнє і внутрішнє водопоста-

чання відповідає вимогам нормативних документів. 

 

2.4. Аналіз стану шляхів евакуації. 
Для успішної евакуації з приміщення школи необхідно визначити мініма-

льну відстань від найбільш віддаленого місця знаходження людей до найближ-

чого евакуаційного виходу. При розрахунку ширини шляхів евакуації найбільшу 

кількість людей, які одночасно перебували на поверсі в будинку загальноосвіт-

ніх шкіл, має визначатися, виходячи з місткості навчальних приміщень для тру-

дового навчання, а також фізкультурно-спортивного та актового залів, які знахо-

дяться на даному поверсі. Ширина дверей виходів з приміщень, в яких одночас-

но може перебувати більше 15-ти учнів, повинна бути не менше 0,9 м. Відстань 

по коридору від дверей найбільш віддалених приміщень (крім вбиралень, уміва-

лень, душових та інших обслуговуючих приміщень) до виходу назовні або на 

сходову клітку в будинках загальноосвітніх шкіл повинна бути не більшою за-

значеної в таблиці 3. 
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Таблиця 3. Відстань в м, при щільності людського потоку при евакуації 

при евакуації 

Для будинків навчальних закладів зі сту-

пенем вогнестійкості 

I - III Шб, IV IIIа, IУа, V 

3 приміщень, розташованих між схо-

довими клітками або виходами назовні 
50 35 25 

З приміщень з виходами в тупиковий 

коридор або хол 
25 15 10 

Примітка. Загальна місткість приміщень, які виходять в тупиковий коридор або 

хол будинків загальноосвітніх шкіл, професійних і вищих навчальних закладів, I - III 

ступеня вогнестійкості заввишки не більше чотирьох поверхів, повинна бути не біль-

ше, ніж 125 осіб. При цьому відстань від дверей найбільш віддалених приміщень до 

виходу в найбільш віддалену сходову клітку повинна бути не більше, ніж 100 м. 

 

Ширину коридорів на поверхах, де знаходяться навчальні приміщення, а також 

переходів між корпусами належить приймати не менше 2,2 м. Ширина інших коридо-

рів повинна бути не менше 1,4 м. 

Ширина рекреаційних приміщень при однобічному розташуванні приміщень 

кабінетів і лабораторій повинна прийматися не менше 2,8 м., Ширина рекреаційних 

приміщень, які прилягають до кабінетів і лабораторій з двостороннім розташуванням і 

до навчальних приміщень 1-4 класів шкіл, - не менше 3,5 м . 

Для успішної евакуації ці шляхи не повинні захаращуватися. На шляхах евакуа-

ції повинні бути розташовані знаки пожежної безпеки які вказують на місце розташу-

вання евакуаційного виходу, напрямки руху. Крім цього для успішної евакуації необ-

хідно враховувати наявність аварійного та евакуаційного освітлення. Як показала пе-

ревірка таке освітлення є і підключено воно від іншого джерела живлення електроене-

ргії. Але перевірка показала і те, що три евакуаційних виходи забиті цвяхами, а один з 

них захаращений обладнанням. Тоді як вони повинні утримуватись вільними і можуть 

закриватися на внутрішні запори, які легко відкриваються (п. 4.3.4. ППБ). Крім цього 

для успішної евакуації необхідно мати достатню кількість евакуаційних виходів, в да-

ній школі їх п'ять, що відповідає протипожежним вимогам. 
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З огляду на все це можна сказати, що евакуаційні виходи відповідають прави-

лам пожежної безпеки за винятком захаращеності 1-го з них і неправильне утримання 

їх в закритому стані. 

 

2.5. Аналіз стану установок пожежної сигналізації. 
Згідно переліку однотипних за призначенням об'єктів, які підлягають обладнан-

ню пожежною сигналізацією, в школах з кількістю учнів понад 360, обладнується по-

жежна сигналізація все приміщення, крім басейну, туалетних, душових, пральних, 

бойлерної, насосної, мийних посуд і тари. 

Вид установки пожежної сигналізації, кількість і тип сповіщувачів, розміщення 

сповіщувачів, визначається згідно ДБН.В.2.13 - 98. 

Згідно правил пожежної безпеки змісту в робочому стані установок протипоже-

жної сигналізації (УПС) повинно забезпечуватися такими заходами: 

    • Проведенням технічного обслуговування з метою збереження показників 

безвідмовної роботи на період експлуатації; 

    • Матеріально-технічним забезпеченням з метою безвідмовного виконання 

функціонального призначення в усіх режимах експлуатації, підтриманням і своєчас-

ним відновленням працездатності. 

 

Відповідно до п.6.1.10. ППБ на об'єктах повинна вестись експлуатаційна доку-

ментація, в якій потрібно реєструвати: 

    • Зміст, терміни і виконавців (юридичних або фізичних осіб) проведення, ТО і 

ППР; 

    • Дату і умови санкціонованих і помилкових спрацьовувань УПС, дату виходу 

з ладу автоматичних засобів та час усунення недоліків; 

    • Дату і результати контрольних перевірок і періодичних випробувань УПС. 

 

На об'єкті має бути така документація: 

    • Проектна документація та виконавчі креслення на установку; 

    • Акт прийому-здачі установки в експлуатацію; 
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    • Паспорт на обладнання та прилади; 

    • Інструкція з експлуатації установки і обов'язки чергових. 

Відповідальна за експлуатацію УПС особа повинна призначатися наказом кері-

вника об'єкта і вона повинна забезпечити: 

    • виконання вимог правил утримання УПС; 

    • Утримувати УПС в робочому стані шляхом своєчасного проведення ТО та 

ППР; 

    • розробку необхідної експлуатаційної документації та контроль за система-

тичним її веденням; 

    • Інформування адміністрації об'єкта про всі випадки відмови і спрацьовуван-

ня установок; 

    • Своєчасне пред'явлення рекламацій. 

Також згідно вимог ППБ повинен бути укладений договір адміністрацією шко-

ли на обслуговування УПС з організацією, яка має ліцензію на право виконання цих 

робіт. 

Всі приміщення школи обладнанні УПС. Все вище згадані вимоги по пожежної 

сигналізації в обов'язковому порядку повинні виконуватися, але в реальності докуме-

нтація не ведеться. 
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Розділ 3. Розробка та обґрунтування заходів щодо протипожежного захис-

ту. 

3.1. Вимоги до забудови ділянок загальноосвітніх шкіл. 

На земельних ділянках необхідно передбачати під'їзди для пожежних машин до 

будинків, можливість об'їзду навколо будинку, також відкриті ділянки для стоянки ав-

томобілів та іншого транспорту. 

Під'їзди до будинків повинні мати тверде покриття. Слід розділяти пішохідні 

потоки та автотранспортні шляхи. 

На ділянках загальноосвітніх шкіл слід передбачати такі функціональні зони: 

    • Навчальну; 

    • Навчально-виробничу; 

    • Фізкультурно-спортивну; 

    • Господарську. 

 

У господарській зоні необхідно розміщувати ремонтні майстерні, склад, підсоб-

но-виробничі приміщення, інженерні споруди, а також сміттєзбірники, заасфальтовані 

або бетонні майданчики для збору сміття в контейнери на відстані від будинків загаль-

ноосвітніх шкіл не менш ніж 25 м. 

У господарській зоні загальноосвітніх шкіл допускається розміщувати овочесхо-

вище, площа якого встановлюється завданням на проектування. 

Господарська зона повинна мати окремий в'їзд і розташовуватися поблизу навча-

льно-виробничої зони, виробничих і складських приміщень їдальні. 

 

3.2. Загальні об'ємно-планувальні рішення. 

У будинках загальноосвітніх шкіл передбачаються такі функціональні групи приміщень: 

    • Класи, навчальні кабінети, лабораторії та аудиторії; 

    • Навчально-виробничі; 

    • Фізкультурно-спортивні; 

    • Бібліотеки; 
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    • Клубно-видовищні; 

    • Громадського харчування; 

    • Медичного обслуговування; 

    • Адміністративно службові; 

    • Допоміжні та підсобні (вестибюль, гардероби, санвузли, комора і інше). 

 

В навчальних приміщеннях з постійним перебуванням людей, крім необхідних 

систем вентиляції, слід передбачати наскрізне або кутове провітрювання приміщень, в 

тому числі через рекреації, коридор або суміжне приміщення. 

Вікна повинні бути обладнані пристроями механічного відкривання фрамуг на 

доступній для відкривання висоті. 

Входи в навчальні приміщення слід передбачати з боку передніх столів або парт. 

Кількість навчальних приміщень із входами з боку задніх столів або парт не повинна пе-

ревищувати 50%. 

Поверховість будинків слід приймати не більше трьох поверхів у загальноосвіт-

ніх навчальних закладів (в значних і найзначніших містах, крім районів з сейсмічністю 

7-8 балів, допускається будівництво чотирьох поверхів будинків шкіл). 

За наявності містобудівного обгрунтування та погодження з територіальними 

органами державного пожежного нагляду допускається збільшення поверховості буди-

нків. 

Висоту поверхів загальноосвітніх шкіл від підлоги до підлоги наступного повер-

ху належить приймати не менше 3,6 м. 

Висоту поверхів, на яких розміщуються головні вестибюлі і зальні рекреації, ла-

бораторії обчислювальної техніки, лабораторії та майстерні, з великогабаритним облад-

нанням, а також актових залів та фізкультурно-спортивних споруд покладається прий-

мати за технологічними, гігієнічними та архітектурно композиційними вимогами, але не 

менше 4,2 м. 

Навчальні, навчально-виробничі та навчально-допоміжні приміщення навчаль-

них закладів повинні розташовуватися, як правило, в надземних поверхах. 
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У підземних поверхах (стать яких не нижче 0,5 м. Від планувальної позначки 

тротуару) допускається розміщувати ті ж приміщення що і в підземних поверхах, а та-

кож навчально-виробничі майстерні та лабораторії з важким і великогабаритним облад-

нанням (без влаштування підвалу під ними), басейни, фізкультурно-спортивні та актові 

зали, фойє, дискотеки, столові, вестибюлі, гардеробні, душові, роздягальні та інші при-

міщення. 

Природне освітлення навчальних закладів слід проектувати з урахуванням вимог 

відповідних нормативних документів. 

Допускається проектувати без природного освітлення актові зали, конференц-

зали, кіно лекційні потокові аудиторії, кулуари, гардеробні, книгосховища, санітарні ву-

зли (крім туалетів при навчальних секціях загальноосвітніх шкіл) снарядні та роздягаль-

ні при фізкультурно-спортивних залах і басейнах, радіовузли, кіно апаратні, лабораторії, 

стрілецькі тири, кімнати, для зберігання навчальної зброї, комори, інвентарні, холодиль-

ні камери при кухні, приміщення для персоналу їдалень (гардеробна, санітарні вузли та 

душові). 

У будівлях загальноосвітніх шкіл для світло прозорого заповнення дверей та 

фрамуг (у дверях, перегородках і стінах) для додаткового освітлення необхідно викорис-

товувати травмобезпечне або армоване скло. На засклених дверях з двох боків повинні 

передбачатися захисні грати на висоту не менше 1,2 м. 

Розміщення виходів з будинків і сходових кліток, максимальні розміри сходових 

маршів за протипожежними вимогами, а також розміщення аудиторій, актових і фізку-

льтурно-спортивних залів, повинні відповідати вимогам нормативних документів. 

Найбільша кількість місць і допустима кількість поверхів в залежності від ступе-

ня вогнестійкості будинків загальноосвітніх шкіл слід приймати по таблиць 

Количество учеников или 

мест  
Степень огнестойкости  Количество этажей 

До 270 IIIа, V IV 1 

До 350 IIIб 2 

До 1600 ІІІ 3 

Не нормируется I, II 4* 
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* - в значних і найзначніших містах, крім сейсмічних районів. 

 

З актового залу повинні бути не менше двох виходів. При влаштування амфі-

театру в актовому залі або лекційної аудиторії, перший і останній ряди місць та еваку-

аційні виходи в яких розташовані на рівнях різних поверхів, розрахунок шляхів еваку-

ації слід проводити виходячи з необхідності евакуації 2/3 глядача на нижній поверх і 

1/3 глядача на верхній поверх . 

Навчальні секції перших класів необхідно розташовувати не вище другого по-

верху і при наявності спальних приміщень відокремлювати їх від інших навчальних 

секцій протипожежними перегородками першого типу. 

Перекриття над підвальними приміщеннями будинків шкіл ІІІб, IV, V ступенів 

вогнестійкості повинно бути протипожежним третього типу. 

Навчальні приміщення, які входять до складу будинку місткістю понад 50 осіб 

або багатофункціонального комплексу навчальних закладів спільно з дитячими до-

шкільними та іншими громадськими закладами, житлом персоналу або гуртожитками, 

необхідно відокремлювати від житла і приміщень інших закладів протипожежними 

перегородками першого типу та перекриттями третього типу з влаштуванням окремо-

го виходу назовні. 

Перегородки і перекриття, які відокремлюють житлові приміщення від шкіль-

них, повинні мати межу вогнестійкості не менше ніж 0,75 годину. 

Ступінь вогнестійкості будинків слід приймати за загальною кількістю місць в 

будинку, а при влаштуванні протипожежної стіни між навчальним закладом та інши-

ми громадськими установами - за кількістю місць в кожній частині будинку. 

До будинків загальноосвітніх шкіл III, IIIа, ІІІб, IV і V ступенів вогнестійкості 

спальні корпуси розташовувати впритул не допускається. 

З майстерні обробки деревини і комбінованої майстерні обробки металу і дере-

вини необхідно передбачати додатковий вихід безпосередньо назовні з утепленою та-

мбуром або через окремий коридор, в який відсутні виходи з класів, навчальних кабі-

нетів і лабораторій. 
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Поручень і огорожі на поверхах на шляхах евакуації в загальноосвітніх школах 

де розташовані приміщення для 1 - 4-х класів, повинні відповідати таким додатковим 

вимогам: 

    • Висота огорожі сходів, якою користуються діти, повинна бути 1,5 м., З перилами 

на висоті 0,8 м .; 

    • В огородженні сходів, якою користуються діти, вертикальні елементи повинні ма-

ти просвіт не більше ніж 0,1 м. (Горизонтальне членування в огорожі, крім поручня, 

не допускається); 

    • Висота огорожі ганку, які розміщені на рівні 0,45 м. І більше від землі, повинна 

бути не менша 0,8 м. І обладнуватися поручнем. 

 

Зовнішні відкрита сходи не допускається використовувати, як другий евакуа-

ційний вихід з другого і вище поверхів будинків шкіл. 

Розташування в основних будинках навчальних закладів, складських примі-

щень, для зберігання легкозаймистих і горючих матеріалів не допускається. 

З груп приміщень, розташованих в підвальному або цокольному поверхах бу-

динків шкіл та спальних корпусів, необхідно передбачати не менше двох евакуацій-

них виходів безпосередньо назовні. Для цих груп приміщень допускається влашту-

вання виходів на перший поверх через окремі сходові клітки, не пов'язані з внутріш-

ньою відкритими сходами і загальними сходовими клітками. 

Площа навчальних приміщень визначається з розрахунку, виходячи з призна-

чення приміщень, наповнюваності груп, при різних видах навчальних занять та пито-

мих показників розрахункової площі на одного учня. 

Наповнюваність навчальних груп визначається завданням на проектування в 

залежності від видів навчальних занять, форм і методів навчання. 

Питомі показники площ основних навчальних приміщень покладається прий-

мати таблицею 5. 

Таблиця 3.2. Питомі показники площ основних навчальних приміщень 
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Помещение 

Площадь на од-

ного ученика 

(не меньше), м
2
 

Классные помещения в школах 2,4 

Универсальные учебные кабинеты общеобразовательного цикла 

(литературы, истории и обществоведения, географии, математи-

ки) в школах 

2,4 

Лаборатории из естественных наук (физики, химии, биологии), 

учебные кабинеты в общих чертах технического профиля в 

школах 

2,8 

Лингафонные кабинеты 3,0* 

Кабинеты информатики и вычислительной техники 6** 

Кабинет чертежа в общеобразовательных школах 2,8 

Залы рисования, живописи, скульптуры 6* 

Театральные, музыкальные, репетиционные классы 6* 

Аудитории на число мест:  

- 6 - 8  3 

- 1 2 - 15  2,5 

-25 2,2 

- 50 – 75 1,5 

- 7 5 - 100  1,3 

- 100-150 1,2 

-150-350 1,1 

- больше 350 1,0 

Аудитории на 50 - 100 мест со специальным оборудованием и 

устраиванием обратной связи 

1,8 

* • - на половину або третину навчальної групи 

* ** - на одне робоче місце близько дисплею. 

Примітка 1. Склад і площі спальних та ігрових приміщень Для 1-х класів шкіл 

встановлюються завданням на планування з урахуванням санітарно-гігієнічних нор-

мативних умов. 

Примітка 2. Площі приміщень наведені з розрахунку навчальної групи 25 уч-

нів. При меншій наповненості навчальної групи питомі показники збільшуються 

(встановлюються завданням на проектування). При наповнюваності навчальної групи 

в загальноосвітніх школах 30 учнів допускається площа навчальних приміщень, уні-

версальних навчальних кабінетів і загальноосвітнього циклу, приймати з розрахунку 

2 м, а лабораторії природничих наук - 2,4 м на одного учня. 
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Примітка 3. Площі навчальних приміщень, які не приведені в таблиці встанов-

люються завданням на проектування. 

 

Вікна класів, навчальних кабінетів і лабораторій, не допускається розміщувати 

над вікнами кухні і басейну. 

В аудиторіях з амфітеатром при наявності демонстраційного столу підлога від 

класної дошки до другого ряду місць повинна бути горизонтальним. 

При проектуванні навчально-виробничих приміщень, навчальних теплиць, і т. 

Д., Крім цих норм, необхідно дотримуватися вимог нормативних документів техно-

логічного проектування виробничих будівель з урахуванням вимог навчального про-

цесу та санітарно-гігієнічних вимог і правил. 

Площі приміщень в загальноосвітніх школах та навчально-виробничих майс-

тернях визначається таблицею 6. 

 

Таблиця 3.3. Площі приміщень в загальноосвітніх школах та навчально-

виробничих майстерень 

Мастерские 
Количество 

учеников (не 

больше) 

Площадь на 1 

ученика (не ме-

ньше), м2 
Ручного труда для учеников начальных классов 25 3,6 

Для учеников 5-9 классов:   

- обработки металла 15 6 
- обработки древесины 15 6 

- комбинированная (обработки металла и 

древесины) 

 

15 7 

- электротехнических работ 15 6 

 

При фізкультурно-спортивних залах передбачаються снарядні (не менше 16 м2), 

кабінети інструкторів з розрахунку 2,5 м2 на працівника (але не менше 9 м2 кожний), роз-

дягальні (не менше двох на кожну навчальну групу, яка займається в залі) з розрахунку не 

менше 1,2 м2 на одне місце для переодягання та 0,27 м - для зберігання домашнього одя-

гу. При цьому площі роздягалень, душових і туалетів, слід розраховувати на подвійну кі-

лькість людей, які знаходяться в залі. 
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Бібліотеки навчальних закладів повинні мати службові входи. Влаштування прохо-

ду через приміщення бібліотеки до інших приміщень не допускається. Антресолі в чита-

льних залах повинні мати не менше двох евакуаційних виходів. 

 

При проектуванні клубно-видовищних приміщень навчальних закладів необхідно 

враховувати нормативні вимоги до будинків культурно видовищного призначення та за-

кладів дозвілля. 

Площа актових залів з допоміжними приміщеннями та конференц-залів поклада-

ється визначати таблицею 7. 

 

 Таблиця 3.4. Площа актових залів з допоміжними приміщеннями та конференц-

залів 

Помещение 
Площадь на одно место в 

зале (не меньше), м, в шко-

лах Актовый зал 0,7 
Актовый зал - лекционная аудитория 1,0 

Фойе (кулуары) 0,3 

Радиоузел, директорская 0,08 

Амбар мебели 0,02 

Конференц-зал вместимостью до 150 мест:  

- с пюпитрами около кресел 1,25 

- без пюпитров 1,1 

Конференц-зал вместимостью больше 150 вмести-

мостью: 

 

- с пюпитрами около кресел  1,1 

- без пюпитров 1,0 

Эстрада 0,3 

 

Приміщення громадського харчування. 

Кількість місць в обідніх залах їдалень визначається з розрахунку - в загально-

освітніх школах - одне місце на три учнів. 

Площа обіднього залу покладається приймати на одне місце не менше 1,0 м. 
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Будинки загальноосвітніх шкіл повинні бути обладнані системами холодного 

та гарячого водопостачання, каналізації, водостоків, запроектованими відповідно до 

вимог чинних нормативних документів. 

Будинки повинні бути обладнані системами опалення і вентиляції, які слід 

проектувати згідно з вимогами нормативних документів на опалення, вентиляцію, 

кондиціювання. 

Окремі системи витяжної вентиляції покладається передбачати для таких при-

міщень: лекційних аудиторій, лабораторій, навчальних майстерень, читальних залів, 

актових залів, фізкультурно-спортивних залів, басейнів, тирів, їдалень, медпункту, кі-

но апаратної, санітарних вузлів. 

Видалення повітря з витяжних шаф допускається передбачати загальною сис-

темою з одного або декількох приміщень за умови забезпечення вибухопожежобезпе-

ки. 

При проектуванні опалення і вентиляції фізкультурно-спортивних і актових 

залів, а також приміщень харчоблоку належить відповідно керуватися нормами прое-

ктування для спортивних споруд, клубів і підприємств громадського харчування, а та-

кож: нормами опалення, вентиляції та кондіціонтрованія будинків. Вентиляцію виро-

бничих приміщень слід проектувати також відповідно до норм технологічного проек-

тування. 

Аналіз об'ємно планувальних рішень показав що порушення відсутні. 

 

3.3. Електрообладнання. 
Електрообладнання слід проектувати згідно з нормами проектування електро-

обладнання житлових та громадських будівель, правил улаштування електроустано-

вок. 

Проектування лабораторно-навчально-виробничих майстерень, електроприво-

ду та електрообладнання спеціальних електротехнічних установок (підйомники, кіно 

технічне обладнання і т. Ін.), Пристроїв автоматизації санітарно-технічних, протипо-

жежних та інших технологічних установок слід вести по відомчими нормативними 

документами відповідних міністерств і відомств. 
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У приміщеннях навчальних закладів повинні передбачатися такі види освіт-

лення: 

    • аварійне - в електрощитових, вентиляційних камерах, теплових вузлах, кіно 

апаратних, в гардеробах, медпунктах, примiщеннях пожежних постів, місць установки 

приймальних станцій АПС (номінальна освітленість на підлозі - не менш 2 лк); 

    • чергове - у вестибюлях, коридорах і конференц-залах; 

    • евакуаційне - в прохідних приміщеннях, коридорах, холах, вестибюлях, на 

сходах, в фізкультурно-спортивних і актових залах, роздягальнях, кухнях, басейнах. 

Світлові покажчики "Вихід" повинні бути приєднані до мережі евакуаційного 

або аварійного освітлення. Найменша освітленість повинна бути 0,5 лк на підлозі 

приміщення і 5 лк на дзеркалі басейну. 

Захист від блискавок навчальних закладів повинна бути виконана згідно з ви-

могами ДСТУ Б В.2.5-38: 2008 за урахуванням наявності телевізійних антен і трубос-

тояков мережі мовлення. 

Аналіз стану електрообладнання виявив, що воно в більшості відповідає вимо-

гам нормативних документів за винятком відсутності відміток напруги на штепсель-

них розетках. 

 

3.4. Зв'язок і сигналізація. 
Навчальні заклади обладнуються мережами єдиної національної системи зв'я-

зку, телевізійного мовлення. 

У будівлях навчальних закладів повинні передбачатися такі види обладнання 

зв'язку та сигналізації: 

а) телефонізація мережі загального користування - для всіх навчальних закла-

дів. Необхідність відомчого зв'язку визначається виходячи з технологічних вимог за-

вданням на проектування; 

б) провідне мовлення (національне, відомче, пріоритетне оповіщення); 

в) автоматична сигналізація для регламентації навчального процесу (в школах 

необхідно передбачати окрему автоматичну сигналізацію для перших класів); 
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г) автоматична пожежна сигналізація (передбачається в усіх приміщеннях на-

вчальних закладів та будинків шкіл місткістю більше 360 учнів, крім басейну, туалет-

них, душових, пралень, бойлерної, насосної, мийних посуд і тари. Пульти приймальні 

пожежної та охоронної сигналізації встановлюються в приміщенні, де забезпечується 

цілодобове чергування). 

У будівлях шкіл встановлені апарати телефонної мережі загального користу-

вання має передбачатися в кабінетах директора та його заступників (з паралельними 

телефонами в приймальні), навчальної частини, викладацької, канцелярії, бухгалтерії, 

в кабінеті завідувача їдальні, кімнаті персоналу їдальні, кабінеті лікаря, кімнаті ін-

структорів при спортивних залах, басейнах і тирах, а також в приміщенні вахтера. 

У будівлях навчальних закладів необхідно передбачати систему оповіщення 

людей про пожежу. 
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Розділ 4. Розрахунок сил і засобів для забезпечення ліквідації пожежі. 

4.1. Гасіння пожеж в навчальних закладах, школах. 

4.1.1. Обстановка на пожежах в школі. 

Під час виникнення пожеж на першому поверсі продукти згоряння швидко по-

ширюються на сходову клітку і створюють велику загрозу людям, які знаходяться на 

другому поверсі. 

Разом з тим, в даний момент ще багато шкіл і інших навчальних закладів роз-

ташовано в будинках III ступеня вогнестійкості з порожнинними вогнестійкими конс-

трукціями, а іноді, особливо в сільських районах, і в будівлях IV і V ступенів вогнес-

тійкості. 

У будівлях шкіл здійснюється коридорне планування з вестибуля з односто-

роннім або двостороннім розташуванням класів, спеціальних кабінетів і лабораторій. 

Безпосередньо в будівлях шкіл можуть розташовуватися спортивні зали, клубні при-

міщення, актові зали, бібліотеки і майстерні. Всі ці приміщення повинні мати основні 

та запасні евакуаційні шляхи. 

Горюча завантаження в школах, в основному, знаходиться в межах 3,0-5,0 кг / 

м2, а в деяких приміщеннях (бібліотеках, роздягальнях, коморах) воно значно вище. 

У лабораторіях, виробничих майстерень та інших приміщеннях, для проведен-

ня лабораторних і дослідних робіт можуть застосовуватися і зберігатися різні хімічні 

речовини і реактиви, легкозаймисті рідини та різні гази, в балонах, обладнання, яке 

дорого коштує, установки під високим тиском і інші речовини, матеріали і пристрою, 

які в значній мірі можуть ускладнити обстановку на пожежах. 

Поширення вогню і диму в будинках шкіл відбувається саме так, як і в багато-

поверхових будівлях з коридорним плануванням поверхів. В умовах пожеж відбува-

ється швидке поширення продуктів згоряння сходовими клітками, вестибюлями і ко-

ридорами і утворюється значна небезпека людям. Особливо складна обстановка на 

пожежах може створитися тоді, коли вони виникають під час проведення новорічних 

свят, урочистих зборів, концертів художньої самодіяльності та інших масових заходів, 

а також під час проведення занять. 
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Гасіння пожеж в дитячих установах і школах. 

При наявності достатньої кількості сил і засобів одночасно з евакуацією дітей 

або учнів і захистом шляхів евакуації від вогню вводять стволи для гасіння пожежі. У 

дитячих установах, школах та інших навчальних закладах, для гасіння використову-

ють воду, водні розчини змочувачів (у вигляді компактних і розпорошених струменів, 

які подаються з СР, - 50, СРК - 50), а також повітряно-механічну піну. 

Під час розвинених пожеж в спортивних і актових залах, клубах, виробничих 

майстерень та інших приміщеннях, значних за обсягом і висотою, застосовують стов-

бури СР - 70 та ін. 

Гасіння пожеж в хімічних лабораторіях, фізичних і спеціальних кабінетах, му-

зеях шкіл, бібліотеках, допоміжних приміщеннях і складі, в залежності від горючої 

навантаження, обладнання та установок, які розташовані в цих приміщеннях, доцільно 

здійснювати з допомогою повітряно-механічної піни середньої кратності, вуглекисло-

ти і вогнегасних порошкових сумішей. Під час розвинених пожеж, коли вогонь може 

поширитися на верхні поверхи фасадами будівель, використовують лафетні стовбури, 

які встановлені на автодрабини і автопідйомники. 

Кількість стовбурів для гасіння визначають, виходячи з площі горіння, кількос-

ті приміщень, які горять і інтенсивності подачі води, величина якої для дитячих уста-

нов і дитячих закладів, в залежності від ступеня вогнестійкості будівель, становить від 

0,06 до 0,15 л / (м2с ). 

У процесі гасіння пожеж необхідно додержуватись правил техніки безпеки, які 

зумовлені пожежної обстановкою і наявністю в лабораторіях і спецкабінети різнома-

нітних вибухо- і пожежонебезпечних речовин і матеріалів, а також балонів з газами 

під тиском і установок, під високою напругою. 

 

4.1.1. Розвідки пожежі та рятування дітей. 

У пожежних частинах, в зоні виїзду яких розташовані дитячі установи, школи та інші 

навчальні заклади, на них розробляють картки або плани пожежогасіння. У цих карт-

ках вказують планування і конструктивні особливості будівель, місця розташування, і 
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кількість дітей і учнів вдень і вночі, основні та резервні шляхи евакуації та інші дані, 

необхідні РТП для організації рятувальних робіт та успішного гасіння пожежі. Нача-

льник варти, в зоні виїзду якого розташований об'єкт, за карткою пожежогасіння до-

рогою уточнює дані про об'єкт і можливу обстановку на пожежі. Після прибуття на 

місце пожежі він негайно встановлює зв'язок з адміністрацією і обслуговуючим пер-

соналом і з'ясовує, які заходи виконані щодо евакуації людей і гасіння пожежі. 

Під час розвідки РТП визначає: кількість учнів, найкоротші і найбезпечніші 

шляхи евакуації і загрозу, їм від диму і вогню, почалася евакуація дітей або учнів і як 

вона проходить, скільки обслуговуючого персоналу можна використовувати для про-

ведення евакуації, стан шляхів евакуації і, якщо це необхідно, вводить стовбури від 

автоцистерни і внутрішніх пожежних кранів на їх захист. Разом з цим швидко органі-

зують видалення диму з приміщень коридорів, вестибюлів і сходових клітин, шляхом 

розкриття вікон і провітрювання приміщень. Першочергово відкривають вікна з підві-

тряного боку. Двері із задимлених сходових клітин і коридорів, які ведуть до класів, 

лабораторій, групові та інші приміщення, де є люди, необхідно щільно закривати. 

Евакуацію людей організовують і проводять за планом евакуації, який повинен 

бути розроблений адміністрацією заздалегідь. Під час виникнення пожеж в школах, 

учнів будуть евакуювати класами під керівництвом класних керівників або педагогів, 

які проводили заняття в класі. 

Після прибуття на пожежу РТП повинен оцінити організацію евакуації учнів і 

негайно надати допомогу педагогам, щоб швидко і планомірно її провести. Першоче-

ргово будуть евакуювати дітей молодшого віку. Разом з цим РТП організує і очолює 

пошукові групи, які повинні в найкоротший час перевірити приміщення, які горять і 

задимлені, і упевнитися, що там немає людей. Основними шляхами евакуації є сходові 

клітини, коридори та вестибюлі, які мають безпосередні виходи на вулицю або виходи 

через окремі приміщення, а також стаціонарну пожежну драбину. 

Виведення дітей із задимлених приміщень до безпечного місця здійснюється з 

використанням НЕ задимлених приміщень, розташованих в протилежному від місця 

горіння частини будівлі з наступним виходом дітей на вулицю. 
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Рятування учнів з приміщень, які горять і задимлені, відрізані вогнем або димом 

від основних шляхів евакуації, здійснюють пожежні через вікна і балкони за допомо-

гою пожежних сходів, автодрабин, колінних автопідйомників, а також рятувальних 

мотузок. Під час рятування дітей пожежними драбинами необхідно пам'ятати, що уч-

нів молодших класів повинні виносити пожежні або передавати їх з рук в руки один 

одному, закріплюючись на пожежній драбині. 

Після евакуації всіх школярів їх розподіляють на групи або класи, проводять пе-

ревірку за списками навчальних журналів і розміщують в найближчих теплих місцях 

(під час зимового періоду). 

Під час пожеж у школах РТП у всіх випадках повинен ретельно перевірити, чи 

не залишилися учні в лабораторіях, класах і інших задимлених приміщеннях. Слід пе-

ревірити, чи немає учнів в шафах, за ними, за різної меблями тощо. 

 

4.1.2 Порядок дій у разі пожежі 

У разі виникнення пожежі дії працівників школи і осіб, які втягують в гасіння 

пожежі в першу чергу повинні бути спрямовані на забезпечення безпеки учнів, їх ева-

куацію та рятування. Кожен працівник, школи, який виявив пожежу або його ознаки, 

повинен: 

    • негайно повідомити про це по телефону в пожежну частину (при цьому не-

обхідно чітко назвати адресу, місце виникнення пожежі, а також повідомити свою по-

саду і прізвище). 

    • задіяти систему сповіщення про пожежу; приступити самому і притягнути 

інші особи на евакуацію учнів з будівлі школи в безпечне місце відповідно до плану 

евакуації. 

    • сповістити про пожежу директора школи; 

    • організувати зустріч пожежних підрозділів, вжити заходів з гасіння пожежі 

засобами, які є в установі. 
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При проведенні евакуації та гасінні пожежі необхідно з урахуванням обстанов-

ки, що склалася, визначити найбільш безпечні евакуаційні шляхи і виходи, забезпе-

чують евакуацію людей в безпечну зону в найкоротший термін. 

 

4.2. Правила безпеки праці. 
4.2.1. Безпека праці під час проведення розвідки пожежі. 

Склад розвідки військово-промислового комплексу в залежності від обстанов-

ки на пожежі визначається відповідно до вимог Бойового статуту пожежної охорони. 

З метою забезпечення безпеки при проведенні розвідки із застосуванням апа-

ратів захисту органів дихання необхідно дотримуватися також вимог. 

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

    • слідувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість 

швидкого поширення вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

    • відкривати двері із застереженням, захищаючись ними від можливих викидів по-

лум'я і розпечених продуктів горіння; 

    • рухатися в приміщенні, як правило, уздовж капітальних стін або стін з вікнами; 

    • негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, інтенсив-

ному поширенні горіння, а також в разі погіршення самопочуття. 

 

4.2.2.Безопасность праці під час бойового розгортання. 

Перед віддачею команди на бойове розгортання, керівник гасіння пожежі зобов'яза-

ний: 

    • вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні автомобі-

лі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших об'єктів, які мо-

жуть зруйнуватися, як правило, з навітряного боку; 

    • обрати і вказати особовому складу найбільш безпечні і короткі шляхи прокладан-

ня рукавних ліній, перенесення інструменту, і інвентарю; 

    • постійно стежити за виконанням заходів щодо безпечного проведення робіт. 
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Кришку колодязя пожежного гідранта потрібно відкривати за допомогою спеціально-

го гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук і ніг. 

Під час подачі води в рукавні лінії підвищувати тиск потрібно поступово, щоб уник-

нути падіння ствольщика і розриву рукавів. Подача води дозволяється тільки за нака-

зом безпосередніх начальників. 

Під час рятування людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов'язаний визначити 

порядок і способи рятування людей в залежності від обставин і стану людей, яким не-

обхідно надати допомогу. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах при необхідності перед гасінням вжива-

ються заходи: 

    • відключення подачі електроенергії; 

    • зниження температури і видалення диму з приміщення; 

    • перекриття заглушок на газопроводі. 

 

4.3. Розрахунок сил і засобів. 
тактичний задум 

Пожежі можуть виникати в будь-якій частині будівлі, але найбільш складними 

є пожежі в приміщеннях з великою пожежної завантаженням, або на великій площі 

(наприклад в спортивному залі). 

Початкова обстановка: 

Після проведення розважального заходу в спортивному залі залишилися багато 

горючих матеріалів які загорілися в наслідок короткого замикання тимчасової елект-

ричної мережі. 

Черговий персонал за первинними ознаками пожежі (дим) виявляє загоряння в 

спортивному залі. Він негайно повідомляє по телефону в пожежну охорону сповіщає 

людей про пожежу і приймає дії щодо безпечної евакуації людей. Черговий персонал 

приступає до гасіння пожежі первинними засобами пожежогасіння. 

Обстановка на момент прибуття на пожежу першого відділення: 

Однією з найважливіших величин є площа пожежі. 

1). Розраховуємо τвол на час прибуття першого підрозділу 
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 рбслопобвол .   

 

Так, як в будівлі школи, біля спортивного залу, знаходиться черговий персонал, 

тому τоб приймаємо рівним 5 хв, завдяки наявності телефону τоп = 1 хв. Час збору та 

виїзду приймаємо згідно норм ПСП τзб = 1хв. Час проходження визначаємо за форму-

лою: 

 

минVaсл ,/60*  

 

Школа від пожежної частини на відстані, а = 4,5 км. Швидкість руху прий-

маємо V = 40 км. 

 

сл= 4,5*60/40 = 6,75 мин. 

Таким чином 

ВОЛ = 5+1 + 6,75 + 5 = 17,75 мин. 

2). Розраховуємо радіус пожежі 

R= 0.5Vл * 10 + Vл (св- 10) = 0,5 *1 *10 + 1(17,75 - 10) = 12 м.  

Пожежа досяг бічних стін. Форма пожежі - прямокутник 

3). Розраховуємо площу пожежі 

S П = а*б = 12*12= 144 м2 

4). Розраховуємо потрібний витрата на гасіння, л/с 

Т

SТ

Г

треб ІSQ *  

Где І
Т

треб= 0,1 л / (м2/с) - інтенсивність подачі води на гасіння 

Q
т

треб =144*0,1=14,4л/с  

5). Розраховуємо кількість приладів на гасіння 

Nств= Q
Т

треб /Qств= 14,4/3,7 =3.89 =4 ств. Б (берем 2 ствола Б и 1 ствол А) 

Стовбури Б крізь вікна, стовбур А ланкою ГДЗС по фронту  

6). Розраховуємо фактичну витрату на гасіння 

QТ
ф
=N

Т
пр*Q

Т
пр =1 * 7,4 + 2 * 3,7= 14,8 л/с  
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7). Розраховуємо витрата на захист виходячи з того, що на захист подам 2 ствола Б по 

одному на дах і коридор 

Qзащ
Ф
= Qприб*Nзащпр=2*3,7=7,4 л/с 

8). Розраховуємо загальний фактичний витрата 

Q об
Ф
=Q Т

Ф 
+ Qзащ

ф
 = 14,8 + 7,4 =22.2л/c  

9. Рассчитываем количество пожарных автомобилей 

Nавт=Qоб
ф
/0,8Qн = 22,2/0,8*40 =0.69 = 1АЦ  

10). Розрахуємо граничну відстань 

 Lгр=(Hн-Нпр+Zм+Zпр)*20/SQ
2 
 

 Lгр = (100 - 40 + 0 + 8)*20/ 0,015*22.22 = 140 м.  

Де Нн - напір на насосі; 

НПР - натиск на приладах подачі води; 

Zм - висота підйому місцевості; 

Zпр - найбільша висота підйому приладу пожежогасіння; 

S - опір пожежного рукава. 

Q - витрата води в найбільш навантаженої лінії. 

11). Розраховуємо кількість л / с 

 Nл/с = (3+1)*N гдзс + N ствлБ +2 *N
защ

ствБ Крыша+N
защ

ствБ +, чел. 

 Nл/с = 4 + 2 + 2 + 1 =9 чол.  

12). Розраховуємо кількість відділень 

Nвід = Nл/с /4 = 9/4 = 3 отделений - пожар № 2.;  

 

4.4. рекомендації 
4.4.1. Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

    1. Провести розвідку і оцінити обстановку на пожежі, організувати і очолити 

рятування людей. 

    2. При гасінні пожежі вводити стовбури ланками ГДЗС в першу чергу на за-

хист шляхів евакуації. 

    3. Організувати проведення розвідки в декількох напрямках. 

    4. Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів. 
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    5. Передати інформацію на ЦППС: повідомити, що горить, які сили і засоби 

введені в лад, потрібні додаткові сили і засоби. 

    6. При необхідності викликати додаткові сили і засоби, організувати їхню 

зустріч. 

    7. Поставити завдання підрозділу, організувати їх взаємодія. 

    8. При прибутті старшого начальника доповісти про обстановку, прийнятих 

рішень, які сили і засоби є на пожежі. 

    9. Створити резерв сил і засобів, періодично міняти працюють. 

    10. Призначити з начальницького складу відповідального за безпеку праці. 

    10. Організувати взаємодію зі службами міста і адміністрацією об'єкта. 

    11. Передбачити організацію постів безпеки для обліку роботи ланки ГДЗС. 

    12. Вжити заходів до встановлення причини пожежі. 

    13. Визначити порядок відбування підрозділу. 

 

4.4.2. Рекомендації начальнику тилу: 

1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч і розстановку на вододжерела, що прибувають підроз-

ділів, подачу води і інших вогнегасних засобів на пожежу. 

3. Забезпечити використання техніки на повну потужність, безперебійну пода-

чу води на пожежу. 

4. Доповісти РТП про необхідну кількість машин при необхідності подачі води 

підвозом або в перекачку. 

5. Забезпечити охорону рукавних ліній і взаємодії з співробітниками міліції по 

регуляції руху. 

6. Вести облік роботи техніки, рукавів, скласти схему розстановки техніки, 

прокладання магістральних ліній. 

7. Організувати своєчасне постачання машин горючими і мастильними матері-

алами. 

8. Для керівництва роботою тилу, на напрямках, призначити помічника нача-

льника тилу. 
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9. Забезпечити резерв АСВ-2. 

 

4.4.3. Рекомендації відповідальному за безпеку праці: 

1. Забезпечити безпеку особового складу підрозділу пожежної охорони та ін-

ших осіб, які працюють на пожежі. 

2. Перевірити забезпеченість особового складу засобами пожежогасіння, засо-

бами індивідуального захисту органів дихання. 

    3. Контролювати евакуацію, шляхи і способи рятування людей. 

    4. Забезпечити постійний нагляд за несучими конструкціями. 

    5. Не допускати до місця пожежа особового складу без бойового одягу та 

спорядження. 

    6. При загрозі обвалу вивести особовий склад з небезпечної зони. 

    7. Проконтролювати відключення електроенергії. 

    8. Контролювати роботу постів безпеки. 

  9. Контролювати час перебування особового складу в небезпечній зоні і за-

безпечувати своєчасну їх заміну. 

 10. У зимовий час вживати заходів для запобігання переохолодження і обмо-

роження особового складу. 

   11. Передбачити регулярну зміну і відпочинок особового складу. 

   12. При тривалому гасінні (більше 3-х годин) організувати підвезення гарячої 

їжі і заміну мокрого одягу на сухий. 

 

4.4.4. Рекомендації представнику адміністрації: 

    1. Забезпечити зустріч підрозділу пожежної охорони. 

    2. Дати чітку і ясну інформацію про категорії приміщень, наявності людей. 

    3. Надати допомогу у відключенні електроенергії на об'єкті та налагодження 

телефонного зв'язку. 

  4. Надавати всебічну допомогу працівникам пожежної охорони з метою шви-

дкого та ефективного гасіння пожежі та евакуації людей, захисту від разливаемой во-

ди і евакуацій матеріальних цінностей. 
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Розділ 5. Пропозиції щодо вдосконалення протипожежного захисту освіт-

ньої школи. 

З аналізу наглядової справи освітньої школи і в результаті проведення перевірки 

протипожежного стану можна зробити висновок, що органами нагляду були здійснені 

заходи впливу для забезпечення гідного рівня пожежної безпеки, але не дивлячись на це 

стан пожежної безпеки школи залишається незадовільним. 

З метою поліпшення попередження пожеж пропоную: 

    • Застосовувати до порушників правил пожежної безпеки, дисциплінарні та 

адміністративні заходи впливу. 

    • Додатково з працівниками школи проводити протипожежний інструктаж 

правил використання сучасних сертифікованих засобів пожежогасіння. 

    • 1 раз на рік проводити тренування евакуації учнів на випадок виникнення 

пожежі. 

    • Регулярно організовувати і проводити виступи на батьківських зборах з про-

типожежної тематики, на які залучати співробітників пожежної охорони. 

    • Організувати відвідування пожежно-технічної виставки учнями і робочими 

школи. 

    • Переглянути програму навчання учнів з питань знання правил пожежної 

безпеки з включенням питання поведінки в побуті. 

Якщо, виконати і постійно дотримуватися цих пропозицій, можна набагато кра-

ще підвищити рівень протипожежного стану, а також поліпшити працю щодо попере-

дження пожеж школи. 
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Висновки 

Дипломна робота присвячена оцінці пожежної небезпеки школи №7 м Джа-

лілобад республіки Азербайджан. У ній я намагався проаналізувати обстановку, яка 

склалася в цьому навчальному закладі. На мою думку ця тема є досить актуальною, 

так як на сьогоднішній день протипожежного захисту дитячих закладів приділяється 

мало уваги. Я провів аналіз відповідності приміщення школи вимогам діючих нор-

мативних актів. Оцінивши обстановку на об'єкті я можу з упевненістю сказати, що 

питанням пожежної безпеки приділяється мало уваги. При проведенні перевірок 

стану пожежної безпеки, мною були виявлені велика кількість недоліків, на основі 

яких я склав припис і запропонував вжити запобіжні заходи. Я вважаю, що для зме-

ншення пожежної небезпеки і поліпшення ситуації, необхідно застосовувати адміні-

стративні стягнення до керівників об'єктів та відповідальних за протипожежний 

стан. 

Також я провів розрахунок одного з типових пожеж, який може виникнути в 

даній школі. На мою думку це необхідно для поліпшення дій підрозділу, які прибу-

вають на можливий пожежа. 
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